



ONE WORLD ONE DREAM 同一个世界 同一个梦想

奥运·风云人物

城市假日 2008.8.8
E-mail: csjrsh@zjnews.com.cn
编辑: 卜聪 QQ: 774768326

B08



中国移动通信
CHINA MOBILE
北京2008年奥运会合作伙伴
Partner of the Beijing 2008 Olympic Games

拨打12580 一手掌握奥运资讯



1、楼云和拉拉操队员
2、技巧型拉拉操
3、当年的楼云

人物名片

楼云,杭州人。
中国第一位蝉联奥运冠军的运动员。1984年、1988年,连续在两届奥运会上赢得男子跳马金牌。
退役后投身商界,继楼云置业地产公司之后,又成立半公益性公司——北京关爱成长文化发展有限公司,回到体育老本行。还担任中国拉拉操分会副会长,培养奥运拉拉操队员。

楼云： 我要拿第三块奥运金牌

文 / 本报记者 褚睿雅

楼云很忙,在接受采访的时候,一直有电话进来。现在的他,不仅是一个前奥运冠军,更是北京奥运的工作人员、专业志愿者、拉拉操的总队长,要忙的事情很多。忙归忙,不过喜悦之情溢于言表,要在自己的祖国开奥运会了呢!虽然没有办法像20多年前那样大展身手,但还是可以做很多事情的,比如带着拉拉操队员在奥运会上表演……

第一块奥运金牌是没想到

说起1984年奥运会的情景,楼云还记忆犹新。那是他第一次参加奥运,那也是新中国成立后,中国代表团第一次参加奥运。

也许是初生牛犊不怕虎,也许是平日里准备得很充分,第一次参加奥运会的楼云并没有很紧张的感觉,虽然非常向往成为奥运冠军,但他倒没把比赛看得很重,只觉得新鲜,见到了很多人,气氛很热烈。结果,没想到居然拿了金牌。

楼云参加过近五百次比赛,仅“跳马”一项,就得了四十多块金牌(包括3次世界冠军),其他金牌大小一共有86枚。

问楼云是不是把那些金牌都收藏在家里的某个地方,比如说书房,闲暇的时候去看看,回忆一下辉煌的那一刻。

楼云笑笑说:“没有,几乎很少会去看以前的金牌。对我来说,最激动的时刻是从准备领奖到挂上金牌的时候。走下领奖台,就开始想以后的事情了:要怎么进行训练,下一次比赛是什么时候……就我个人来说,更愿意往前看,而不是回顾过去。”

很后悔当年的退役决定

1988年,汉城奥运后,楼云决定退役。很多人都不理解他为何会在这么辉煌的时候离开,再奋斗一下,或许还能

再拿一枚奥运金牌。楼云说,那时候发生了很多事情,所以他决定离开,但那是他做得最后悔的一件事情,如果时光能倒转,他一定会选择坚持。

楼云从9岁进入杭州市业余体校开始体操生涯,同年入浙江省体校,1977年入选国家体操集训队,1989年退役。在长达16年的体操生涯中,体操对他而言,已经是无法剥离的一部分了。

刚刚离开体操队时,楼云说自己非常不适应,人虽然离开了,但心还没有准备好,所以,头一年,他是在浙江体工队里度过的,游泳、练体操。

直到现在,他的体操情结一直在,每次经过体操馆,都有冲动要上去练一把。不过,楼云说,现在已经不大敢去做了,“没有系统的训练,很容易受伤”。

父亲是体操高手,那么,女儿是不是会有天赋呢?说到女儿,楼云可骄傲了,“我女儿在五六岁的时候就表现出一种体操天赋了,几个体操馆的教练都特别喜欢她,说她比我有天赋。不过,我并没有要求她一定要去练体操,做她喜欢做的事情就好,运动是一种享受,而不是压力、父母的意志。”

“30支拉拉操队伍,28支是我们的”

楼云投身商界后,先后做过服装行业、房地产、IT业,如今又回到体育老本行,担任中国拉拉操分会副会长,并培养奥运拉拉操队员。能“重操旧业”,

楼云特别开心,甚至还为奥运拉拉操队员的选拔专门成立了楼云文体发展有限公司。

从去年5月开始,楼云就开始了拉拉操队员的选拔。在全国2万多人中精心挑选出366名队员,共28支拉拉操队伍,参加北京奥运会上10个场馆群17个项目的表演。“这次奥运会上共有30支拉拉操队伍,28支是我们的。”

楼云说:“这次我们不光培训他们的动作编排,更多的是培训一些专项的奥林匹克项目的知识,因为我们这些拉拉操不光承担了为场上运动员加油呐喊的体育展示表演,更多的会跟观众有个互动,这就必须引导现场观众们文明、正确地观看比赛,比如什么地方该鼓掌,什么地方我们一起做加油手势,喊加油口号等等。”

拉拉操表演,“我的第三块金牌”

楼云告诉记者,拉拉操主要分两大类,一类是技巧拉拉操,有叠罗汉、翻跟头等技巧动作;另一类就是舞蹈拉拉操,NBA、CBA篮球赛中的拉拉队就属于这种。但过去,我们的拉拉队显得不正规,现在统一培训,编排规范动作,并制定了中国拉拉操竞赛规程。他这次选拔的28支拉拉操队伍,技巧和舞蹈是一半对一半的。

另外,这次奥运会的拉拉操表演,也会结合肢体表演融入一些中国元素,比如中国的古典音乐、民族服饰、戏曲、

武术和杂技等都会有所展示。仅民族服饰就包括蒙古族、朝鲜族、回族、维吾尔族、傣族等许多式样。

楼云说,这次参加奥运会的拉拉操队员都是业余选手,一直都是分散着训练的。“在训练过程中,这些孩子的积极、向上就体现出来了。成都西华大学有一支拉拉操队伍,地震的时候,刚好在训练,体操房出现了裂缝,他们还坚持训练。转移到空地上之后,他们马上就开始了训练了。本来周围愁云惨雾的群众,围着看他们训练,在他们的感染下,都变得积极了。”

为奥运选出来的拉拉操队员,奥运之后是不是就解散?楼云说:“当然不是,今年年底就会举行第一届全国拉拉操锦标赛,拉拉操公开赛也将定期举行。我们希望通过奥运拉拉操表演这样一个契机,进一步增强全民健身的意识,从而回归体育运动的本质。”

作为曾经的世界冠军,是不是很向往能像以前一样在空中自由地飞舞,在自己的祖国拿一枚奥运金牌?楼云笑笑说:“我把北京奥运会当作自己参加的第三次奥运会,前两届奥运会,作为一个运动员,我都完成了自己最大的目标,夺取金牌。这届奥运会,作为我个人来说,就是希望通过组织、选拔出的拉拉操队员,在奥运赛场上把中国青少年最好的风采展示在世人面前,这也相当于我的‘第三块金牌’了。”